

20多年前,我曾应邀为北京电视 台编撰电视纪录片《西部的发现》脚 本,为《中国国家地理》杂志撰写关 于南方丝绸之路的散文,对西南丝绸 之路历史发生了浓烈的兴趣, 在丝绸 和茶叶的璨丽时空中穿越了一次次, 找到一种新的文化生命。清溪古道被 称为我国仅存"年代最久远、保存最 完好和杵窝最深"的青石头路,对于 一个喜爱人文地理的写作者来说,甘 洛必定是一个我心念的远方,清溪古 道便是其灵魂所在。

多年前,我的大学舍友杨同学曾在 甘洛工作,数次激约我到甘洛,他说可 以请我吃我没吃过的特色美食,可以带 我这个壮族同学与彝族兄弟喝顿大酒, 可以领着我去清溪古道走走。由于我常 常没有创造属于自己的时间,而错过一 次次的机会,后来杨同学调省上了,我 也没能去到甘洛,耿耿于心的我一直觉 得这是未了的缘,心底隐隐地希望有一 天可以如愿。

县邀请我参加采风活动,这正合缘。当 我得知主办方因通往清溪峡方向的路况 不好,担心白头翁的我旅途劳顿而临时 取消了清溪古道的安排,急切中,我当

轻人的我,一路寻索着。 低着头,一步一步,然后就看到一 块油光发亮的石头上一个个深深的印 窝,惯性思维使我以为走在陆上丝绸之 路的一定是马帮与驼队。便想当然地问 这不,春夏之际,机会来了。甘洛 身边陪同的李老师:"这是当年马帮踏 出的蹄印?"他说,"不,不是马蹄印。 清溪峡纵深处崎岖陡险的山道, 马匹也

> 很难行走,过去的运输都是以人背为 主,这一带早些年尚有许多世代背夫 之家, 甚至有的整村整寨均以背夫为 业。装载物品多用背篼,背篼底

起伏伏地前行。两个多小时的颠簸后,

河滩地。蓝天下,一若横云夺岭,一

条小溪流水潺潺。劲风穿过,满谷的

鸢尾花、白芨花和一些不知名的野

花,如一块摆动的彩绘,把山、峡、

溪点亮。在清溪古道上找到这样一个

地方,绝不是过度的美化。也许,它

代表峰回路转打开新空间的爽神之

境,激发我进入这些细微的变幻中,

牵引我的目光向前,看着一块块石头

错落裸露在茵茵草地上的古道,伴着

溪流,向着丛林如森,翠蔓交盖,林

壑幽寂的峡谷深处延伸, 古人就是这

样艰难蛇行?前方既是坚不可摧的目

的,也有其迷人的地方,脚步不输年

清溪峡的入口是一片优美开阔的

来到清溪峡。

是尖的,途中歇息时,就用一种 丁字形的邛竹杵杖置于背篼下, 靠岩小憩,路窄负重,只能站立 休息。"因此,六十多里山间古 道的石头上,一个个这样深深的 杵窝, 就这样无声地生在这里, 经年日久 ......

这是一个宏伟的细节, 也是 一条悠长深邃的故事线。北在蜀 地成都, 西南出邛部和僰部, 介 入滇路五尺道、博南道、永昌 道,最后跨缅甸,到达古称身毒 的印度。这是中国古代与南、 中、西以及东南亚交往的国际交 通线。这一段中间的故事如何填 写和想象?我想起了当汉武帝派张骞

出使西域, 在阿富汗就已经见到蜀 西南已有一条商业通道。西南丝绸之路 途经地区,山高林密,谷深流急。当时 生产力水平十分低下, 开通一条如此漫 长的道路需要经历无数年艰辛的劈荆斩 棘, 古道难, 这些杵杖便支撑着一个个 坚韧的生命,它们竟被背夫背妇们一步 一杵, 年复一年硬生生地戳出一个个窝

由此可见,几千年来,一代代没有 留下自己的姓名却创造了奇迹的背夫背 妇们, 用生命和毅力开辟了这条世上本 来没有的路。这是商客和背夫的灵魂归 属地, 月琴声声曾经拨断了多少琴弦; 这是商客和背夫归家的方向,多少的生 命,所有的思念,都嵌入了一个个深深

我仿佛看到了这条神秘的路, 古老 的商道生动画卷上,沿路而居、沿路而 生的每一个人物都是鲜活的、真实的, 一定有着不为人知的惊世之举。深藏着 无数人心中光辉的日与月, 圣洁的天空 和清澈的溪流。

清溪峡南口的山谷深处,坐落着一 个安静的小城。这是海棠古镇,是喜德 到越西间的必经之地。汉朝司马相如管 辖西南少数民族时,在此设置驿站。后 于明代升格为宁越营都司府,清朝道光 十八年(1838年), 当地主官修筑海棠砖 石古城, 开东、西、北三城门。古城出 城入城的路, 因为转角、墙斜阴影的变 化都依然引人入胜,引人深入探寻。走 出去半条弯巷, 却又可以看见深谷远山 柔浑的风景。在北门的城墙每块砖上, 我还清晰地看到镌有"道光十八年"字 样。史料记载, 当时古城内外, 店堂庙 宇,鳞次栉比,商贾云集,人们穿梭往 来,熙熙攘攘。往南走,在此停留,驻 足膜拜;往北走,是归家的方向,从前 世一直走到今生、来世的路上。在当地 诀,说:"要吃饭,河南站;要吃酒, 海棠有。"可以想象当时海棠古镇的繁 华。在今天的海棠镇上,还陈列着一幅由 清末民初时任德国驻成都总领事的弗瑞 兹·魏司拍摄的老照片,从中还能看到一 百多年前海棠古镇的风貌。

这是一个典型的古老城镇, 路弯而曲 折,屋角、窗棂、门槛无一不带古拙之气 息。在这山野里,竟然是这样一处桃花 源! 它宛若梦境,神秘,玄远。转折多的 好处是好景要细品,每一个拐弯就是一个 风景, 让我全然满满的吸收。风, 拂去了 一时的疲惫,在一家彝族餐馆,大碗喝着 甘洛黑荞酒,大口吃着香喷喷的凉山坨坨 肉, 开心的我当即打电话给同学, 我们爽 朗的笑声感染着大家。我想, 当年弗瑞 兹・微司的惊艳恐怕也有这份凉山的人间 情义吧?以及对凉山爱之若狂才不辞辛苦 来到这里, 为海棠留下了一幅幅珍贵的历

难怪身为海棠人的李老师在我面前反 复叹息道:"可惜啊!海棠古镇的寺庙、 古街古道、古城墙、许多风物都曾受到严 重损毁, 使得清溪古道只留下一些残破的 雄关险道,长满青苔的石头路,还有那些 数千年的深深杵窝,向人们诉说着那段历

是的, 舍不得失去的杵窝也这样牵着 我。不止这一个,整个的海棠镇,整个的 清溪古道都宛如许许多多的杵窝。但是有 多少人能在这些杵窝中找回南方丝绸之路

而此时, 狗儿在海棠镇青石板路上打 盹,瓜苗蔬菜攀架缠绕,争相探出脑袋, 散发出诱人的清香。屋里的老人忙碌着手 中的活计,孩童在房前嬉戏打闹。溪边古 老的磨坊依然传来吱吱声响,让这个仙境 般的场景既有悠远的气息,又升腾着人间 烟火的生机。

# 品读清晖园

游览清晖园那天,风和日丽,春光

我们是上午最早进园的客人,游人 不多,因此有机会在幽静的甬道里走 走,在六角亭的"美人靠"上坐坐,站 在私塾的课桌旁用心感悟。游览园林, 既要动观, 也要静察, 游览清晖园更是 需要阅读, 品读方能识趣。

清晖园位于广东佛山市顺德区,最 初是明代万历丁未年状元黄士俊修建的 府邸,清朝乾隆以后被龙氏家族购得, 多次修葺扩建,形成园林群落,其中主 体名为清晖园。1959年,地方政府将 多园合并,以后又有两次较大规模扩 建,现占地2.2万平方米,位居岭南四 大园林之首,也是中国十大园林之一。 清晖园是多园组合的大园包小园, 但几 乎看不出拼凑痕迹。各园区自有独立风 格,以游廊、甬道和各式小门相互勾 连,融为一体。园内主体建筑有船厅、 碧溪草堂、澄漪亭、惜荫书屋、状元堂 等,庭院空间布局紧凑,建筑、山水、 花木、道路主次分明, 高矮、大小、疏 密、动静关系相互依存,碧水、绿树、 古墙、漏窗、石山、小桥、曲廊交互融 合,似画家创作,既有写意泼墨,又有 工笔细描,集我国古代建筑、园林、雕 刻、诗书、灰雕艺术于一体,具有很高 的园林艺术价值和丰富厚重的历史文化

在大厦林立、车水马龙的城市里, 清晖园像一幅画家精心创作的素描作 品,整体风格古朴典雅,内敛含蓄,尽 显岭南园林的精髓。建筑造型轻巧灵 活,色调基本是灰色的砖墙和屋顶、深 红色的门和廊柱,多用落地门窗和彩色 玻璃,开敞通透。屋顶出檐不大,檐角 不作上翘,没有繁复艳丽的色彩和雕 塑。在山花、门楣、雀替、屋脊、格 栅、漏窗等重点部位,运用灰塑、砖 雕、陶瓷、铁艺等工艺增加装饰,丰富 而不繁琐。再看细部,一面墙、一道 门、一扇窗,都有独具匠心的设计装 饰,呈现多样雅致的画面。坐拥绿树、 碧水,再点缀三五棵木棉树、十来丛三 角梅,色彩协调恰到好处,沉着安静、 不事张扬。

徜徉在清晖园,繁茂高大的榕树。 玉兰、乌柏、银杏郁郁葱葱,同时在连 廊两侧、甬道尽头, 总能看到用奇石、 小花木组成的一个个盆景, 姿态各异, 趣味不同,是"栽来小树连盆活,缩得 群峰入座青"。

"凤来峰"是清晖园 20 世纪九十年 代兴建的景点,借用顺德的别称"凤 城"取名,峰高12.8米,用两千多吨花 岗石筑就,是对造园叠山艺术的创造性 运用。北侧有隐秘的曲径能达峰顶,顶 上可见亭台。移步南侧,则豁然开朗, 山际安亭, 水边留矶, 凤来峰下一池碧 水环绕,一袭瀑布从峰顶飞泻而下,水 声潺潺, 明珠四溅, 水中的锦鲤欢畅游 动。走过小桥,坐在廊道的椅子上,欣 赏眼前山水相依、声色俱佳、动静和

谐、生命跃动的景致,不由得物我两 忘,流连忘返。

书家写字,字形结构讲究"宽处可 容走马,密处难以藏针"。清晖园布局 结构前疏后密,密处不显局促,曲径通 幽,透漏相依,用因借之法营造景中之 景,引导游人寻幽探秘。开阔之处不觉 粗率, 左顾右盼必有精华所在。清晖园 中部的荷花池是园内最大的一片水域, 其西侧有一水榭名为"澄漪亭",站在 亭前东望山花水景, 水陆相参, 如诗如 画。1962年,郭沫若先生游览清晖 园,在澄漪亭欣然赋诗,其中两句"千 顷鱼塘千顷蔗,万家桑土万家弦",热 情赞美当年顺德地区蕉风蔗雨、桑基鱼 塘的秀丽风光,成为佳句广为传颂。

清晖园不只是一个旅游休闲场所, 历代主人造园置景,将忠孝仁义、育人 修身、为官治国、闹市归隐、寄情山水 等中国传统哲学思想和美学价值融入其 中。惜荫书屋和真砚斋是一组相连的园 林小筑, 惜荫书屋是族中子弟读书的私 塾,取名"惜荫"是勖勉子弟珍惜时 光,发奋读书。如今,书屋的陈设依然 是私塾学堂的模样。在真砚斋的东边不 远处有一个笔生花馆, 取名来自李白梦 笔生花的典故,寓意学业有成、文才出 众。清晖园的正北部是红蕖书屋,原为 文人雅士读书研修、舞文弄墨的地方, 后改名为状元堂,堂内有清晖园第一位 主人、状元黄士俊的雕塑坐像。购得清 晖园的龙氏家族是一门三进士, 为学做

官享誉乡里。在状元堂旁边,模拟还原了 一个科举考场,呈现了古代中国科举考试 的模样。清晖园里的许多名称、题字、对 联、匾额都是建筑山水的点睛之笔,多数 由官员、诗人、书法家题写, 或提示景点 意境,或引起景观联想,或抒发情感、托 物言志。如清晖园,来自"谁言寸草心, 报得三春晖",是主人筑园侍奉母亲的初 心;"归寄庐"表达了远离朝堂、寄情山 水的情趣。在清晖园保留最古老的旧门两 侧,有木刻的对联写道:"水色山光皆画 本,花香鸟语总诗情",生动描写了清晖 园的景色之美、造园者创造的文化意境和 游园者的艳羡之情。正是由于园林艺术价 值和历史文化内涵完美结合,清晖园不仅 是一家4A级旅游景区,还是全国重点文 物保护单位,同时作为博物馆,是顺德地 区文化事业的重要组成部分。

品读清晖园,不能忽略慕名而来的游 客,他们或走马观花,或仔细品味,或端 详、或抚摸,或沉思、或遐想,或赞叹、 或感慨,每个人都能从其中的亭台楼阁、 山水花木、人物故事以及历史文化意境中 找到自己内心的契合点, 欣赏独具岭南风 格的建筑精华和山水美景,感受诗情画 意,回望历史,品读家国情怀。在无数光 顾清晖园的游人心中, 蕴藏着清晖园永续 的生命活力。

#### Z文化与生活

#### Z委员笔记

### 花乡人

四月一过,春天就没了。一年 四季, 想来想去还是最喜欢春天。 因为每当看见春天从光秃秃的树梢 上、白生生的泥土里吐露出来的时 候,那种集万千滋味的感叹: "啊!新的一年又来了!",是何等 地让人魂惊魄颤的啊! 而相对面对 着的如果是五月的夏天,八月的秋 天,十一月的冬天的来临,感叹就 不如对春天的那么兴奋, 那么新鲜

春天的三个月, 称谓都很美, 都能入诗人画入歌。如早春二月、 阳春三月、人间四月天,都能让我 们魂牵梦绕,浮想联翩。

春天的花多,尤其是在北京, 在北方,春天是种花、看花的最好 季节。好几年前,看惯了天上云卷 云舒的我,突然喜欢上了看庭前的 花开花落。鬼使神差地又搬到了京 南的一个叫花乡的地界,一种浓浓 的归隐之心便傍草随花而滋生了起

花乡的花多,有好几个卖花的 花市,那里是我这些年来花零花钱 最多的地方。过去是喜欢买书、买 树,现在买得少了,书和树对老年 人来说,都略显沉重。

花能让老年人轻松。做一个种 花、养花有"花心"的老人,隅居 也成洞府。这些年来,每到开春, 我都会去花乡的花市买些花草回来 在房前屋后种下, 打扮着我剩下的 每一个新春。

昨天我在自家门前的小区院子 里转悠了半天,拍了一段视频,又 与助理小丁一起剪辑了出来, 随后 发给大家哂笑。我还吟了几句文不 文诗不诗的句子, 聊表对四月花季 逝去的怀恋。

"在花草的枯荣间,读懂了自 己;在花草的田园里,釆撷了'治 愈';在花草的无言旁,心也干净;在 花草的东篱旁过日子,人也安宁。"

(作者系九、十、十一、十二 届全国政协委员,著名歌唱家)

## "走马"新农村



我在担任第十三届全国政协委 员期间,一直关注文化与乡村振兴 战略的关系, 曾提交过三件提案。 如今,虽然卸任,但这个题目一直 萦绕在我的心里。今年, 出差、旅 游,见闻乡村的变化,深感欣喜。

前几天,去开平旅游,看碉 楼。一路乡村风景如画,在一个叫 泉岭旅舍的乡村民宿住下。

这个民宿品级相当高, 按星级 酒店打造。房间宽大,家具用材全 部是缅甸黄花梨, 画框里, 画面清 雅,空调、智能坐便器都是最现代 的配置。打开窗帘,面前没有任何 建筑物阻挡,视野开阔,眼前,院 子里的花朵、草坪、果木、棕榈 树,绿茵茵一片,铁艺矮墙外,是 刚刚插过秧的嫩绿稻田和池塘,远 处村舍、碉楼, 历历在目。泡一壶 茶,伴着夕阳慢慢落山,微风带着 花香吹过来,太惬意了。民宿不 贵,一晚280元。

前几天,去晋江出差,遇到福 建开明画院副院长黄文中, 谈起乡 村振兴战略,两人有说不完的话。 从2014年开始,每年暑假,黄文 中都会到晋江天柱山写生创作,到 今年刚好十周年。第一次去,他选 择了画风景作为切入点,探索油画 的绘画语言,他觉得自己没能很好 把握,所以就有了第二次、第三次 ……就这样去了十年。

十年间,他牵头倡导了儿童美 术"公益学堂"、文化节等,思考 艺术与这个时代关系及艺术功能与 价值等问题。他设想用艺术搭建一 座将绿水青山转化为金山银山的桥 梁。这便有了关于"以艺术助力乡 村振兴"的提案和一系列行动。

他请来设计师设计,将作品立 在田间地头。作品的存在,唤醒了 人们对这片风景的欣赏。在当地政 府举办首届乡村文化节时,他便带 领研究生现场写生创作并在当地举

几年来,随着作品立在田间地 头,随着公益学堂及乡村文化节的 持续举办,这个村越来越让人们熟 知。今年,黄文中要在乡村做一个 《十年一座山》的画展,他向我邀 约,一定去村里看看,

在开平游览碉楼时, 无意中转 到了祖宅村,在村中反复看到"祖 来是上榜的网红厕所。

这个村级公厕,设计非常现 代,厕所在一个水塘前面,建筑本 身就是一个景点。建筑材料选择旧 公厕拆除后的红砖、青砖,旧物利 用, 砌筑采用了镂空方式, 让砖墙 显得更加通透。在江门这样潮湿闷 热的地方,留有风的通道。它将卫 生间功能区隐藏在一个供村民休闲 娱乐和举办活动的大台阶之下,这 样的设计既满足了公共厕所的便利 性,又解决了其隐蔽性的矛盾。一 棵老树,挂着红红的果子,熟透了 的就自然落下,被有心人放在围墙 镂空处, 更为这间公厕添加了自然 与艺术趣味。祖宅村公厕的设计艺 术性与实用性兼备,承载着对过去 的记忆, 也有对未来生活的向往。 乡村振兴战略,公厕改革不可缺 位, 点赞!

傍晚,在一家老字号的乡村小 店吃饭,饭后走回泉岭旅舍,天已 经黑了, 乡间小道没有路灯。道路 两旁蟋蟀、油葫芦等各种虫鸣此起 彼伏, 萤火虫前前后后, 或明或 暗,青蛙、蛤蟆在路两边的水田里 持续歌唱。就这样,我们踏着淡淡 的月影归去。

(作者系第十三届全国政协委 员,民进中央开明画院院长)

